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Nous ne sommes plus à l’époque du dialogue chrétiens/athées, croyants/incroyants, lorsque le dialogue impliquait que Dieu soit une référence commune, positive ou négative. « …aujourd’hui l’athéisme est vraiment l’absence de Dieu. » (Jean Marie Ploux). Dieu est devenu massivement insignifiant.
Nous vivons donc notre foi dans ce monde qui est le nôtre qui n’a plus de références chrétiennes et où de plus en plus souvent l’existence ou la non existence de Dieu ne se pose plus. Monde où, cependant, est présente une quête spirituelle et une recherche de sens qui s’expriment sous des formes multiples. Si nous prenons en compte cette situation, la question de Dieu se retourne en question radicale sur l’homme.
Si, pour nous, c’est au cœur même de l’humanité et du cœur de l’humanité que s’esquisse le visage de Dieu en Jésus, alors, il nous faut redécouvrir l’Evangile comme question posée à tous les hommes. Mais le préalable n’est-il pas d’accueillir la vérité qui se trouve en tout homme, y compris en dehors de toute référence religieuse ? : « J’ai besoin de la vérité des autres » (P.Claverie)
Comment inventer aujourd’hui une parole neuve, créatrice et compréhensible pour nos contemporains ? (parole qui ne soit pas simple répétition du passé…), une parole à la fois individuelle et collective, une parole en Eglise et d’Eglise.
Une parole qui ne vienne pas de l’extérieur mais qui épouse le chemin du dialogue et de l’échange ; Echange, dans lequel puisse s’exprimer nos propres recherches, nos convictions, nos questions, nos doutes…
C’est à partir de ces constats et de nos questions que nous souhaiterions aller plus loin dans la réflexion, en particulier à partir du livre « L’étonnement de croire » d’Albert Rouet.
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