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Cela aurait pu être la bonne aubaine ! C'est devenu un défi : l'Université catholique de Lille, propriétaire d'une quinzaine d'hectares, pouvait vendre cette réserve foncière. Puisque Lille Métropole communauté urbaine envisageait la création d’une nouvelle zone d'habitat à cheval sur plusieurs communes alentour, pourquoi ne pas céder ces terrains dont la cote se trouvait revalorisée ? C'est une tout autre option qui fut prise : plutôt que de se désengager, l’établissement supérieur catholique allait être partie prenante. 
«Créer un quartier de vie et de ville » : voilà l’ambition déclarée de Thérèse Lebrun, président recteur de l'Université catholique de Lille de 2003 à 2012. Le terrain en friche datait de 1977, lorsque l'hôpital universitaire Saint-Philibert fut construit à Lomme, à une dizaine de kilomètres du centre universitaire du boulevard Vauban, siège historique de la Catho à Lille. L'établissement hospitalier est desservi par la ligne 2 du métro nordiste, comme le centre commercial tout proche. Autour, il n'y avait que champs de blé et pâtures, jusqu'aux limites de la commune rurale de Capinghem, 1600 habitants en 2011. En 2002, le devenir de ce vaste espace est scellé par le « schéma directeur de développement et d’urbanisme » : 130 hectares à urbaniser. 
Pour mener à bien ce projet, les collectivités locales ont besoin de temps : plan d’occupation des sols, zones d’aménagement concerté…De son côté, la Catho, devenue « aménageur », prend tout le monde de vitesse, définissant son projet baptisé « Humanicité2 » comme « un nouveau quartier de ville constitué de mixité, de mutualisation, de citoyenneté, de convivialité, de solidarité et d’innovation sociale ». On y trouvera un foyer d'accueil médicalisé, la maison de soins palliatifs Jean XXIII, mais aussi l'institut de formation santé et ses six cents étudiants, des logements sociaux, des appartements adaptés pour les personnes handicapées...Mais attention, précise-t-on : ce n'est pas « santé-city », mais bien un « living lab ». Traduisez : « laboratoire d'innovation ouverte », une sorte « d’écosystème innovant » qui accueillera d'ici trois ans 2300 habitants, sans compter les étudiants et les personnes en résidence temporaire dans l’un ou l’autre établissement.
Pour réussir cette mixité sociale et générationnelle, deux atouts majeurs ont été mis en œuvre : les «  ateliers » et la maison Marthe et Marie. S'inspirant de la maison d’Eglise de la Défense, à Paris, la maison Marthe et Marie propose un accueil inconditionnel, une écoute individuelle. La maison est animée par des bénévoles et une communauté de six sœurs, de congrégations différentes, catholiques et protestantes...Cette mixité spirituelle et ecclésiale rejaillit sur l'accueil, faisant de cette maison d’Eglise un lieu de vie et de célébration, en lien avec la Catho, mais aussi le diocèse de Lille. Dernier atout du dispositif : les « Ateliers Humanicité » qui créent des liens entre le pôle étudiant de la Catho et le quartier. Ce que les instances désignent comme un « laboratoire d’ingénierie sociotechnique » : les agronomes travaillent sur une nouvelle biodiversité, les futurs sociologues réfléchissent à la création d'un béguinage, les étudiants en communication sont associés, les futurs ingénieurs de l’ICAM conçoivent des appareils d’accompagnement des personnes handicapées...  « Quand des questions se posent à Humanicité, les ateliers peuvent s’en emparer et chercher avec d’autres les solutions : de passerelle entre l’université et le quartier, les ateliers sont devenus un catalyseur de recherche, de rencontre, de partage de savoir, de savoir-faire et aussi de savoir-être », précise le directeur, Stéphane Soyez.
La construction des différents « îlots » d’Humanicité s'achève. Devenue aménageur urbain et social, la Catho a ouvert la voie d’un quartier à vivre. Les collectivités locales - qui mèneront leur vaste chantier jusqu'en 2025 – s’inspirent déjà de cette expérience. Il se pourrait même que la Catho soit encore associée aux développements à venir... 
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